
Interrogazione dei Consiglieri Lorenza Bondi e Marco Falorni, Gruppo Forza Italia-Udc-Nuovo Psi, e 

Michele Cortonesi e Leonardo Pucci, Gruppo Le Biccherne, in merito ad un piano industriale di 

rilancio di Toscana Life Sciences (TLS) 

 

Premesso che: 

- la Fondazione Toscana Life Sciences (TLS) è un ente no-profit operante dal 2005; 

- che la mission di tale Fondazione è quella di supportare le attività di ricerca nel campo 

delle scienze della vita e di sostenere lo sviluppo di progetti dalla ricerca di base 

all’applicazione industriale; 

- che TLS nasce per facilitare il processo di start-up di impresa nel settore delle biotecnologie 

applicate alla salute dell’uomo e per valorizzare la ricerca anche attraverso attività 

di networking nazionale e internazionale; 

- che i soci fondatori di TLS sono la Regione Toscana, la Fondazione MPS e la Banca Monte dei 

Paschi di Siena, la Provincia di Siena, le Università di Siena, Pisa e Firenze; le Scuole di alta 

formazione Sant’Anna e Normale di Pisa, l’Azienda Ospedaliera Universitaria Senese, 

il Comune di Siena e la Camera di Commercio di Siena - Arezzo; 

- che la Fondazione MPS esprime la vice presidenza dell’ente; 

- che tale ruolo è ricoperto dal Presidente in carica della Fondazione MPS; 

- che in data 18 dicembre 2023 la Deputazione Generale della Fondazione MPS ha “invitato la 

Deputazione Amministratrice a valutare un’operazione di supporto alla Fondazione Toscana 

Life Sciences, nell’ottica di assicurare il sostegno e la crescita del distretto biotecnologico 

senese”; 

- che tale operazione di supporto si è sostanziata nella cessione da parte della Fondazione 

MPS, quale proprietaria, della sede di TLS a quest’ultima per il tramite di un contratto di 

usufrutto per 16 anni; 

- che il valore economico di tale operazione, corrispondente a circa 8 milioni di euro, è andato 

ad impattare positivamente sul bilancio di TLS; 

- che a fronte di tale operazione di cessione approvata e promossa dalla Fondazione MPS il 

Presidente della stessa Fondazione MPS ha reso le seguenti dichiarazioni pubbliche “Ci è 

sembrato doveroso farlo, visto che si parla di una realtà importante del territorio. Abbiamo 

però avanzato richieste precise, ovvero il varo entro metà marzo di un piano industriale 

performante che dia tranquillità a tutti, e maggiori controlli". 

Alla luce delle dichiarazioni rese dal Presidente della Fondazione MPS i consiglieri firmatari 

interrogano il Signor Sindaco per chiedere se l'Amministrazione è a conoscenza di: 

- informazioni in merito al fatto che la Fondazione MPS abbia avanzato formale richiesta - oltre 

alle dichiarazioni pubbliche espresse dal suo Presidente - a TLS riguardo l’approvazione e 

messa a terra di un piano industriale performante e notizie dell’esistenza di un nuovo piano 

industriale e quali siano i driver a presidio dell’effettiva realizzazione dello stesso; 



- informazioni - oltre alle dichiarazioni pubbliche rilasciate dal Presidente della Fondazione 

MPS - circa una interlocuzione formale da parte della Fondazione MPS verso TLS in relazione 

a maggiori controlli sull’operato di quest’ultima; 

- informazioni riguardanti la Regione Toscana in termini di sollecitazione di un piano di rilancio 

di TLS. 

Siena, 14 marzo 2023 
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